



慶祝中國共產黨成立100周年

特別報道之懷奠先烈

那是一個初夏5月的寂靜夜晚，在屯門離岸對開毫不起眼的龍鼓洲水域，空氣因侵略戰爭而壓抑繃緊。東江縱隊港九獨立大隊大嶼山中隊隊長劉春祥等12名抗日英雄所乘帆船，突然遭遇日軍炮艇伏擊，奮勇激戰數小時後船被擊沉而犧牲。

78年後的5月，天藍浪清，海波揚起白色的菊花花瓣，那是為了祭奠烈士而灑下。在《歌唱祖國》歌聲中，香港民間社團逾百人昨日乘船回到此處海祭，以緬懷和告慰先烈。原東江縱隊港九獨立大隊老游擊戰士聯誼會會長林珍談起老戰友事跡，哀傷中帶着光榮：「他們的英懷在國旗上飄揚閃光，他們的英姿留在人們的心目中，千古流芳。」

●香港文匯報記者 郭虹宇



●香港民間社團逾百人乘船回到龍鼓洲水域海祭，灑下白菊花以緬懷和告慰先烈。香港文匯報記者 攝

民團乘船緬懷告慰先烈「他們留在人們的心目中」

百人海祭英烈 白菊懷奠英姿

去年9月，劉春祥等英烈被列入中華人民共和國退役軍人事務部所公布的第三批著名抗日英烈、英雄群體名錄中的英雄群體名單，被稱為「劉春祥等十二名龍鼓洲戰鬥犧牲英烈」。

在龍鼓洲戰鬥78周年之際，同時為迎接中國共產黨成立100周年，香港廣州社團總會主辦，新界鄉議局、原東江縱隊港九獨立大隊老游擊戰士聯誼會、東江縱隊歷史研究會、嶺南大學香港與華南歷史研究部等聯辦昨日的海祭活動。100多名各界人士低着頭，臉上滿是嚴肅及認真。眾人手捧白菊花，國歌及《歌唱祖國》歌聲縈繞，為12名英烈默哀及將花瓣灑向大海祭奠。

劉春祥勇領團隊激戰數小時

祭奠期間，頭髮已花白，走路需人攙扶的林珍，藉着向同行者講述劉春祥等12人的故事，呼喚已經逝去幾十年的老戰友。

根據記載，為打通與其他抗日游擊區的聯繫，1943年的5月某夜，劉春祥等12人，自東涌揚帆前往龍鼓灘，但船行至龍鼓洲、沙洲海域，突然有密集的火力襲來。當時，他們遭兩艘日軍炮艇伏擊，劉春祥臨危不懼，英勇帶領團隊與日軍兩艘巡邏艇激戰了數小時，惟所乘帆船火力、航速皆不如敵方，最終被日軍擊沉，全員殉難，只得掌舵的女船工費盡千辛萬苦游水返回報信。

祭奠體現港人對國家認同感

林珍的聲音堅定又昂揚，說話間幾度哽咽但又充滿着力量。她說：「中華史冊收錄了烈士們的名字，他們的英懷在國旗上飄揚閃光，他們的英姿留在人們的心目中，千古流芳，他們的事跡鼓勵着後人，護衛祖國，砥礪前行。」一字一句在參與者的心中迴響。

他們將手上的白菊花拋灑向大海，以告慰烈士的英靈。歷史，每時每刻都對今日帶來警醒與啟示，嶺南大學香港與華南歷史研究部高級研究員、著名香港史專家劉蜀永表示，是次海祭是劉春祥等人入選抗日英雄群體名單後，香港民間組織的第一次大規模祭奠，體現出港人對國家、對民族的認同感，以及對前人愛國精神的傳承。

●香港民間社團聯辦海祭活動。香港文匯報記者 攝



●大嶼山中隊劉春祥等7名指戰員和船家梁克全家壯烈犧牲的地點——龍鼓洲和沙洲一帶海域。受訪者供圖



●劉蜀永將花瓣灑向大海祭奠。香港文匯報記者 攝



●各界人士低着頭，為12名英烈默哀。香港文匯報記者 攝

鄉議局擬龍鼓灘建「抗日英雄紀念碑」

鄉議局等團體計劃在港九獨立大隊成立80周年(明年2月3日)之際，在龍鼓灘設「劉春祥抗日英雄群體紀念碑」，方便市民大眾追思英烈，而碑文已經初步擬定。

「白花朵朵莫親人，我們好感恩他們，懷念他們。」組織昨日活動的香港廣州社團總會主席、東江縱隊港九大隊隊後人黃俊康表示，對劉春祥等烈士的祭奠，以往僅零星星星會在龍鼓灘進行遙拜，規模比較大的當屬1997年400多位老戰士在龍鼓灘祭奠，距今已經24年。他感嘆道，如果沒有當日的犧牲，就沒有今日的和平與繁榮。

黃俊康表示，在日寇侵華期間，這些英雄站出來，拋灑熱血，保衛祖國；現在，香港經歷了種種波折，中央政府果斷的站出來，制定及實施香港國安法，立法會亦於日前三讀通過有關完善香港選舉制度的法案，讓香港走向由亂及治的新里程，故選取此時祭奠英靈合乎時宜。

新界鄉議局教育及康樂委員會主席李耀斌直言，面對日軍侵略，港英政府僅18日就投降，後來一直刻意淡化「三年零八個月」期間東江縱隊抗日英雄的事跡，希望藉此次活動，將這些烈士的事跡再次顯露在港人面前，向世界展示這段歷史。

●香港文匯報記者 郭虹宇



史料證梁克家人同列烈士名單

在「三年八個月」期間，港九大隊戰士們英勇禦敵，其中有不少默默付出的無名英雄。在特區政府的記錄中，78年前龍鼓洲12名英烈只載有其中8人的名字，其餘因不知其姓名而未列入烈士名單。直至今今年3月最新曝光的老戰士書信史料，才真正確定了當日犧牲烈士的人數及身份。除原已記載的船家梁克外，其妻子及一子兩女亦同樣於戰鬥中犧牲。梁妻相信是當年奮戰後艱辛返回報信的女船工，並在報信後不久離世，亦被列入犧牲者名單。

在昨日前往龍鼓洲海域途中，著名香港史專家劉蜀永為同行者簡述劉春祥抗日英雄群體的最新考證。他表示，在1989年出版的《港九獨立大隊史》，對劉春祥及烈士們於龍鼓洲遭遇戰有所記載。劉春祥一行12人包括11名骨幹及1名掌舵的女船工，另外有幾本書中記載了有關事件，但人數略有出入。

他說，特區政府1998年公布的「為保衛香港而捐軀之東江縱隊港九獨立大隊陣亡戰士名單」，還載有戰士劉春祥、曾可送、林容、汪送、譚金火、溫發、劉佳，及船家梁克等8個與龍鼓洲戰鬥有關的名字，但其餘人員不知姓名而未列入烈士名單。

今年3月，港九大隊後人黃俊康通過網上拍賣，購得原大嶼山中隊指導員王江濤書信，其中有一份1998年由李有等老戰士查訪、王江濤整理的「東江縱隊港九獨立大隊大嶼山中隊烈士名單」，才令真相大白，確定除劉春祥等七名戰士及梁克外，梁妻及一子兩女，同樣是在戰鬥中犧牲的烈士。

劉蜀永據此推測，在戰鬥後費盡千辛，泗水回來報信的掌舵女船工應該就是梁妻。她在報信後不久去世，因此被列入犧牲者名單。

●香港文匯報記者 郭虹宇

姓名	性別	身份
劉春祥	男	中隊長
曾可送	男	排長
林容	男	班長
汪送	男	班長
譚金火	男	班長
溫發	男	班長
劉佳	男	班長
梁克	男	船家
梁克妻	女	船工
梁克子	男	船工
梁克女	女	船工

●老戰士整理的「東江縱隊港九獨立大隊大嶼山中隊烈士名單」，記載了梁克一家於戰鬥中犧牲。受訪者供圖

碑文擬稿

1941年12月侵華日軍攻佔香港，香港自此淪陷三年零八個月。其間中國共產黨領導的東江縱隊港九獨立大隊乃香港唯一成建制、始終堅持抵抗之抗日武裝。

1943年5月某夜，港九大隊大嶼山中隊隊長劉春祥帶領六名班排骨幹，自東涌揚帆前往龍鼓灘，冀打通寶安與中山游擊區聯繫。船行至龍鼓洲、沙洲海域，突遭兩艘日軍炮艇伏擊。劉春祥等臨危不懼，英勇應戰，惟所乘帆船火力、航速皆不如敵方；激戰後船被擊沉，劉春祥、曾可送、林容、汪送、譚金火、溫發、劉佳等七名指戰員及船家梁克夫妻二女一子全家五人壯烈犧牲。

2020年9月2日，抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利七十五周年之際，國家退役軍人事務部公布第三批抗日英雄群體，劉春祥等十二名龍鼓洲抗日英烈名列其中。

劉春祥英雄群體為民族存亡捨身奮戰，寧死不屈；其情驚天地，其義泣鬼神。茲為慰籍烈士英靈，爰泐貞珉，以垂永紀。

新界鄉議局 敬立

二〇二二年二月三日

(劉智鵬教授、劉蜀永教授撰文)